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La prova consisteix a fer QUATRE exercicis. Heu d’escollir UNA de les dues opcions de I’exercici 1
(A o B), UNA de les dues opcions de ’exercici 2 (A o B), UNA de les dues opcions de I’exercici 3 (A
o B) i UNA de les dues opcions de I'exercici 4 (A o B). Cada exercici val 2,5 punts.

Exercici 1. Opcio A
[0,25 punts per cada qliestid]

Indiqueu si les afirmacions segiients son vertaderes o falses. En cas de ser falses, corre-
giu-les:

Vertadera

Afi 9
firmacio o falsa?

En cas de ser falsa, corregiu-la

1.1. Les mescles son combinacions de
dues o més substancies pures en
proporcions variables.

1.2. Elsions sdn particules neutres, és
a dir, sense carrega eléctrica.

1.3. L’atmosfera és una mescla de ga-
sos que es pot considerar com
una dissolucié en que I'oxigen és
el dissolvent.

1.4. Una substancia pura esta com-
posta per un sol tipus d’atom o
moleécula.

1.5. En un enllag covalent, se cedeixen
electrons d’un atom a un altre.

1.6. En una dissolucid, el solut i el
dissolvent sempre es combinen
en una relacio 1:1.

1.7. Una dissolucié diluida és la que
ja no admet més solut.

1.8. Els atoms son indivisibles i no es
poden separar en particules més
petites.

1.9. Els atoms en una molecula o
compost es mantenen units gra-
cies als enllagos quimics.

1.10. Una mescla heterogeénia té un as-
pecte uniforme, de manera que
no s’hi poden distingir parts a
simple vista.




Exercici 1. Opcio B

Un laboratori d’analisi d’aigiies ha de tractar les substancies contaminants d’una cano-
nada d’aigua que desguassa al riu Llobregat. S’extreu una mostra d’aigua de la canonada per
a analitzar-la i el resultat determina la preséncia d’acid sulfaric, H,SO,. Per neutralitzar el
contaminant, s’hi afegeix el solid blanc hidroxid de calci, Ca(OH),. La reaccié quimica que
té lloc és la segtient:

H,S0, + Ca(OH), — CaSO, + H,0

El sulfat de calci, CaSO,, que s’obté és una sal, també de color blanc, insoluble, per la
qual cosa precipita i es pot eliminar de I'aigua per filtracio.
Responeu a les qiiestions segiients, raonant breument les respostes:

1.1. Igualeu la reacci6 en cas que no ho estigui.
[0,5 punts]

1.2. Digueu en quin estat es troba cada reactiu i cada producte, o si es troba en dissolucié
aquosa.
[0,5 punts]

1.3. El pH de la mostra d’aigua és superior, igual o inferior a 7?
[0,5 punts]

1.4. Quina de les substancies és un acid i quina és una base?
[0,25 punts]

1.5. Quina finalitat té aquesta reaccié de neutralitzacié?
[0,25 punts]

1.6. Expliqueu breument dues conseqiiéncies ambientals que podrien succeir si no es dugués
a terme aquest procés.
[0,5 punts]



Exercici 2. Opcio A

2.1. Durant els darrers vint anys, a Europa hi ha hagut cinc grans erupcions volcaniques (més
la de I’Etna, a Sicilia, que no considerarem): quatre a Islandia (el volca Eyjafjallajokull el
2010, el volca Bardarbunga el 2015, el volca Fagradalsfjall el 2021 i el volca Sundhnukur,
a Grindavik, en I'actualitat) i una a Canaries, a I'illa de La Palma (el volca Cumbre Vieja
el 2021). Tots aquests volcans —i molts altres d’actualment actius, pero sense erupcions
recents— es troben en illes al mig de 'ocea Atlantic.

Com es diu I'element geologic que transcorre pel mig de I'ocea Atlantic de nord a
sud? Quin fenomen geologic es dona sobre aquest element i per qué es concentra un
nombre tan elevat de volcans sobre seu?

[1 punt]

2.2. L’esquema segiient representa el cicle de I'aigua. Completeu la taula de la pagina segiient
indicant cadascuna de les seves fases.
[0,5 punts]

FonT: https://www.bioenciclopedia.com/ciclo-del-agua-que-es-caracteristicas
-y-fases-872.html.



Fase

A continuacid, expliqueu com creieu que I'escalfament global afecta la fase B.

2.3. «Les girafes tenen el coll llarg» i «Les girafes s’alimenten de les fulles més altes dels
arbres». Relacioneu aquestes dues observacions empiriques tal com ho farien la teoria
evolutiva lamarckiana i la teoria evolutiva darwinista.

[1 punt]

Interpretacié lamarckiana:

Interpretacio darwinista:




Exercici 2. Opcio B

2.1.

2.2,

Empleneu la taula de sota indicant, per a cada concepte astronomic, quina és la seva
caracteristica més rellevant d’entre les segiients:
[0,5 punts]

a) Es responsable de les marees.

b) Tot i ser el moment en que la Terra es troba més a prop del Sol, és responsable de
I'hivern a I’hemisferi nord.

c¢) Es responsable de les estacions de I'any.

d) Gira al voltant d'un planeta.

e) Es dona quan un astre s’interposa entre la Terra i un altre astre.

Nota: Cada lletra només pot anar en una casella.

Caracteristica

Concepte astronomic
P (a,b,c de)

Periheli

Eclipsi

Translacio

Satellit

Rotacié

Feu un esquema de I'estructura interna de la Terra segons el model geodinamic i un
altre segons el model geoquimic o estatic. Indiqueu-hi els noms de les diverses capes,
assenyaleu-hi les discontinuitats i les profunditats de cada capa.

[1 punt]



2.3. Dins dels disset objectius de desenvolupament sostenible (ODS) de les Nacions Unides,
els objectius 14 (Vida submarina) i 15 (Vida d’ecosistemes terrestres) parlen de la perdua
de biodiversitat. Observeu el grafic segiient, que mostra la perdua d’hectarees de bosc
primari al mon entre els anys 2002 i 2018.

[1 punt]
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Font: Adaptat d’https://www.eldiario.es/ballenablanca/biodiversidad/perdio-superficie
-bosques-primarios-belgica_1_1576565.html.

a) Quines causes pot tenir la perdua de boscos a la qual fa referéncia el grafic?
Esmenteu-ne dues com a minim.

b) La perdua d’ecosistemes naturals pot afavorir I'aparicié de zoonosis. Que vol dir
aquest terme? Poseu-ne almenys dos exemples.

¢) Que representa la linia del grafic? Per que no arriba als dos primers anys del grafic?



Exercici 3. Opcio A
3.1. Identifiqueu a quin grup pertanyen les molecules segiients i indiqueu quina és la seva
funcio principal d’entre les opcions que s’ofereixen a continuacio:

Grups: monosacarids, aminoacids, fosfolipids, triacilglicerols, nucleotids.

Funcions: energia rapida i estructura, reserva energetica, formacié de membranes, for-
macio de proteines, formaci6 d’acids nucleics.
[1 punt]
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3.2. Enuna demanda de paternitat, s’analitzen els grups sanguinis del presumpte pare, de la
mare i del fill. El presumpte pare és del grup sanguini A, la mare és del grup sanguini B
i el nen, del grup sanguini AB.
[1 punt]

a) Respecte dels seus grups sanguinis, quins genotips poden tenir el presumpte pare i
la mare? Raoneu la resposta.

b) Basant-vos en aquests genotips, és possible que ’home demandat sigui el pare bio-
logic d'un nen del grup sanguini AB? Quin genotip tindra aquest nen? Quin o quins
genotips podria tenir la mare?
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3.3. Llegiu l'article seglient i responeu a les preguntes que trobareu a continuacio:
[0,5 punts]

Un estudi suggereix que I’auge de les resisténcies als antibiotics
esta lligat a la contaminacio

L’auge de microbis resistents als antibiotics ha posat en perill el mon: els superbacteris ja maten
més que la sida, la malaria i alguns cancers. I la perspectiva a curt i mitja termini és poc favora-
ble. L’Organitzaciéo Mundial de la Salut (OMS) considera aquest fenomen «una de les amenaces
més grans per a la salut mundial» i assenyala I'is indegut i excessiu d’antibiotics com un acce-
lerador d’aquestes resistencies. El consum poc apropiat d’aquests farmacs esta en el punt de
mira, perod no és I'inica causa en estudi. Una nova investigacid, publicada aquest dilluns a The
Lancet Planetary Health, també ha trobat una correlacio entre les resisténcies als antibiotics i la
contaminacid: com més polluci6 de Iaire, més resistencies.

Traducci6 i adaptacié d’un article d’El Pais (3 agost 2023)
a) L’article parla de la sida, la malaria i el cancer. Indiqueu, en cada cas, de quin tipus

de malaltia es tracta (infecciosa o no infecciosa). Poseu almenys tres exemples més de
malalties infeccioses i tres exemples més de malalties no infeccioses.

b) L’article també parla de microorganismes causants de les malalties infeccioses i de
I'ts d’antibiotics per a eliminar-los. Quins microorganismes poden ser atacats més
eficientment amb antibiotics?

¢) Quina estratégia terapéutica resulta més eficient contra les malalties d’origen viric?



Exercici 3. Opcio B

3.1. Contesteu breument les preguntes segiients:
[1 punt]

a) Quines difereéncies estructurals i funcionals hi ha entre el glicogen i la cellulosa?

b) Per queé 'ATP és la principal molécula d'intercanvi energetic en les celules?

¢) Quines diferencies estructurals i funcionals hi ha entre els triglicerids (o triacilglice-
rols) i el colesterol?

-11-
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3.2. L’ésser huma ha creat des de fa millennis diferents races o varietats de gossos, gats, blat,
taronges, patates o tomaquets. Aquestes races o varietats es poden considerar organis-

mes modificats genéticament? Raoneu la resposta.
[0,5 punts]

3.3. Digueu si cadascuna de les caracteristiques que es recullen en la taula segiient esta
relacionada amb el procés de replicacié del DNA, amb el de transcripcié o amb el de
traducci6. Per fer-ho, escriviu SI o NO a cada casella. Tingueu en compte que cada
caracteristica pot relacionar-se amb més d'un procés o amb cap.

[1 punt]

Caracteristica

Replicacio

Transcripcio

Traduccié

Necessita un motlle de DNA.

Només es dona si hi ha divisid cellular.

Necessita una font d’energia.

Pot necessitar modificacions posteriors.

Requereix la formaci6 d’enllagos fosfodiester.

Implica molécules 'RNA.

Les moleécules que s'uneixen s6n aminoacids lliures.

Es un procés que té lloc al nucli.

Requereix una pauta de lectura.




Exercici 4. Opcid A

En tornar de I'escola, rebeu 'encarrec d’anar a recollir un paquet amb el vostre patinet

electric. El trajecte que feu es mostra en el seglient grafic temps-velocitat:

4.1.

4.2,

4.3.

4.4.

4.5.

4.6.
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Responeu a les qiiestions segiients:

En el tram de 0 a 20 segons, quina ¢és la velocitat inicial? I la velocitat final?
[0,25 punts]

La velocitat es manté constant en el tram de 20 a 40 segons. Aixo vol dir que esteu atu-
rats? Raoneu breument la resposta.
[0,5 punts]

Compareu el tram de 20 a 40 segons amb el tram de 120 a 140 segons. En quin dels dos
recorreu una distancia més gran? Raoneu breument la resposta.
[0,5 punts]

Quina és la velocitat més elevada en tot el trajecte? A quin temps es dona?
[0,5 punts]

Quina és la velocitat més baixa en tot el trajecte? A quin temps es dona?
[0,5 punts]

Indiqueu dos dels trams en queé el moviment és uniformement accelerat.
[0,25 punts]

-13-



Exercici 4. Opcio B

La taula que es mostra a continuacié conté informacié sobre els planetes Venus, Terra i
Mart. Concretament recull, per a cada planeta, la temperatura mitjana real a la superficie, la
temperatura mitjana a la superficie si no hi hagués atmosfera, la pressié atmosferica mitjana
a la superficie, la composicié de 'atmosfera i I'increment de temperatura a causa de la pre-
sencia d’atmosfera.

Diferéncia
Temperatura Pressié de temperatura
Temperatura o\ w . ,
iy mitjana a la atmosfeérica Composicié | entre 'atmosfera
mitjana real L iy ) -
Planeta .. | superficie si no mitjana a de l'atmosfera real i la que
a la superficie ) , . .
°C) hi hagués la superficie (%) resultaria de
atmosfera (°C) (hPa) Pabséncia
d’atmosfera (°C)
Venus 461 155 93 000 CO, (96,5 %),
N, (3,5 %)
Terra 14 -18 1013 N, (78 %),
OZ (21 %)’
Ar (0,93 %),
CO, (0,042 %),
H,O (1 %)
Mart 46 51 8 CO, (95,7 %),
N2 (2)7 %)>
Ar (1,6 %)

A partir de les dades de la taula, podem deduir que I'efecte hivernacle és present en els
tres planetes. Responeu de forma breu a les qiiestions segtients:

4.1. En que consisteix I'efecte hivernacle?
[1 punt]



4.2. Quins dels gasos esmentats a la taula generen efecte hivernacle a cada planeta?
[0,5 punts]

4.3. Calculeu I'increment de temperatura, en graus Celsius, provocat per I'efecte hivernacle
a cadascun dels tres planetes, i escriviu els resultats a I'dltima columna de la taula.
[0,5 punts]

4.4. Tenint en compte les dades de la pressié atmosférica mitjana a la superficie per a cada
planeta, raoneu com aquests valors de la pressié poden influir en els increments de
temperatura registrats a cadascun dels tres planetes.

[0,5 punts]

~15-
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La prova consisteix a fer QUATRE exercicis. Heu d’escollir UNA de les dues opcions de I’exercici 1
(A o B), UNA de les dues opcions de ’exercici 2 (A o B), UNA de les dues opcions de I’exercici 3 (A
o B) i UNA de les dues opcions de I'exercici 4 (A o B). Cada exercici val 2,5 punts.

Exercici 1. Opcio A
[0,25 punts per cada qiiestid]

Indiqueu si les afirmacions segiients son vertaderes o falses. En cas de ser falses, corre-
giu-les:

Vertadera

Afi 9
firmacio o falsa?

En cas de ser falsa, corregiu-la

1.1. Les mescles sén combinacions
de dues o més substancies pures
en quantitats iguals.

1.2. Els ions sén particules neutres,
és a dir, sense carrega eléctrica.

1.3. L’atmosfera és una mescla de
gasos que es pot considerar com
una mescla en queé I'oxigen és el
solut.

1.4. Una substancia pura esta com-
posta per un atom o molecula.

1.5. En un enlla¢ covalent, se ce-
deixen electrons d’'un atom a un
altre.

1.6. En una mescla, les substancies
no es mesclen mai en una pro-
porcio 1:1.

1.7. Una dissolucié diluida és la que
conté solut en una quantitat pe-
tita.

1.8. Els atoms soén divisibles i s’hi
poden distingir particules més
petites.

1.9. En una molécula o compost els
atoms es mantenen units gracies
a la forga de la gravetat.

1.10. Una mescla heterogenia té un
aspecte aquds i no shi poden
distingir parts a simple vista.




Exercici 1. Opcio B

Un laboratori d’analisi d’aigiies ha de tractar les substancies contaminants d’una cano-
nada d’aigua que desguassa al riu Llobregat. S’extreu una mostra d’aigua de la canonada per a
analitzar-la i el resultat determina que és acida, ja que conté acid iodhidric, HI. Per neutralit-
zar el contaminant, s’hi afegeix el solid blanc hidroxid de calci, Ca(OH),. La reaccié quimica
que té lloc és la segiient:

HI + Ca(OH), — Cal, + H,0

El iodur de calci, Cal,, que s’obté és una sal, també de color blanc, soluble i que no
representa cap perill de contaminacid.
Responeu a les qiiestions segiients, raonant breument les respostes:

1.1. Igualeu la reaccié en cas que no ho estigui.
[0,5 punts]

1.2. Digueu en quin estat es troba cada reactiu i cada producte, o si es troba en dissolucié
aquosa.
[0,5 punts]

1.3. El pH de la mostra d’aigua és superior, igual o inferior a 7?
[0,5 punts]

1.4. Quina de les substancies és un acid i quina és una base?
[0,25 punts]

1.5. Quina finalitat té aquesta reaccié de neutralitzacié?
[0,25 punts]

1.6. Expliqueu breument dues conseqiiéncies ambientals que podrien succeir si no es dugués
a terme aquest procés.
[0,5 punts]



Exercici 2. Opcio A

2.1. Quina és la direccid de circulacié del vent entre una zona anticiclonica i una zona de
borrasca? Justifiqueu la resposta tenint en compte la dinamica atmosferica.
[1 punt]

2.2. Completeu la taula que hi ha a continuacié relacionant els exemples d’interrelacions
entre éssers vius amb el nom de la interrelacié corresponent, d’entre les segiients: mutu-
alisme, depredacio, competéncia, parasitisme, simbiosi.

[1 punt]

Exemple d’interrelacié Nom de la interrelacié

Un llop que caga un conill.

Una paparra que xucla sang a un gos.

Un ocell esplugabous que es menja els insectes
de la pell d’un bufal.

Una alga i un fong que formen un liquen.

Un lled i una hiena que es barallen per una
presa.




2.3. Expliqueu la diferéncia entre els conceptes recurs natural i reserva. A continuacio, indi-
queu dues fonts d’energia renovables i dues de no renovables. Finalment, digueu que
s’entén per economia circular.

[0,5 punts]

Exercici 2. Opcio B

2.1. Empleneu la taula segiient sobre 'estructura interna de la Terra segons el model geodi-
namic.
[1 punt]

Escor¢a Mantell Nucli

Profunditat aproximada (km)

Subcapes o subdivisions

Materials que el/la componen

Estat en qué es troben
els materials




2.2. La teoria darwinista de I'evolucié defensa que els organismes que s’adapten millor al
seu medi tenen més probabilitats de sobreviure. Expliqueu breument (en menys de cent

paraules) de quina manera té lloc aquesta adaptacié al medi ambient.
[1 punt]

2.3. Expliqueu el paper que tenen els mars i oceans en el cicle del carboni. De quines mane-
res poden retenir el carboni? Esmenteu-ne almenys tres. Quan augmenta la temperatu-

ra de l'aigua, aquesta és capag de retenir més carboni o menys?
[0,5 punts]



Exercici 3. Opcid A

3.1. Indiqueu a la taula de sota de quin tipus és cadascuna de les biomolecules segiients,
quines subunitats estructurals les formen i quin tipus d’enlla¢ uneix aquestes subuni-
tats.

[1 punt]

O=P—OCH, ¢ |
‘\_I/
OH
Tipus de biomolécula Subunitat Enllag
A
B
C

A continuacid, digueu quina d’aquestes tres biomolécules NO esta relacionada amb
la transmissio6 de la informacié genética.



3.2. El text segiient conté cinc errors greus. Identifiqueu-los i corregiu-los.
[0,5 punts]

«La informaci6 genética de tots els éssers vius esta continguda en el nucli de les seves
ceHules, en forma de DNA. Mitjangant el procés de la traduccid, aquesta informacié es
converteix en RNA de transferéncia, que en el procés de la transcripcid, que té lloc als
lisosomes, permet la sintesi de proteines.»

Error Correccio

3.3. Els antibiotics i les vacunes son dues estratégies terapéutiques molt utils contra determi-
nades malalties. Indiqueu quines diferéncies hi ha entre les dues pel que fa al mecanisme
d’accié i al moment d’administracié al pacient. A continuacid, esmenteu dues malalties
que poden ser tractades amb antibiotics, dues que poden ser tractades amb vacunes i

dues que, almenys fins a 'actualitat, no poden ser tractades ni d'una manera ni de I'altra.
[1 punt]



Exercici 3. Opcio B

3.1.

3.2.

Completeu la taula que hi ha a continuacié escrivint cadascun dels segiients organuls
cellulars al costat de la funci6é que li sigui més caracteristica: membrana plasmatica,
nucli, mitocondri, cloroplast, ribosoma.

[0,5 punts]

Organul Funcié

Sintesi de proteines

Respiracié cellular

Processament de la informacié genética

Transport de nutrients i substancies de rebuig

Fotosintesi

El color del pel dels gats ve determinat per un allel dominant (N, negre) i per un allel
recessiu (n, blanc). Una parella de gats amb el pel negre té un gatet de color blanc. El
gatet blanc s’encreua amb una femella amb el pel negre que és descendent d’'un gat
negre i una gata blanca que mai no van tenir descendencia amb el pél blanc. Determineu
el genotip dels sis gats (els quatre progenitors i els de la parella que s’encreua). Aquesta

parella podra tenir algun descendent amb el pel de color blanc? Justifiqueu la resposta.
[1 punt]



3.3. La malaria, la sida i la tuberculosi sén tres malalties infeccioses molt diferents. Indiqueu
quin tipus d’agent infeccids actua en cadascuna d’elles, digueu quin tractament creieu
que és més adient en cada cas: antibiotics, vacunes preventives o altres tractaments (pot
haver-hi més d’un tractament per a cada malaltia) i justifiqueu I'eleccié.

[1 punt]

Malaltia Agent infeccids Tractament Justificacié del tractament

Malaria

Sida

Tuberculosi




Exercici 4. Opcid A

En tornar de I'escola, rebeu 'encarrec d’anar a recollir un paquet amb el vostre patinet

electric. El trajecte que feu es mostra en el seglient grafic temps-velocitat:

4.1.

4.2,

4.3.

4.4.

4.5.

4.6.

16

12

velocitat (km/h)
©

s

0 20 40 60 80 100 120 140
temps (s)

Responeu a les qiiestions segiients:

En el tram de 0 a 40 segons, quina és la velocitat inicial? I la velocitat final?
[0,25 punts]

La velocitat es manté constant en el tram de 40 a 60 segons? Raoneu breument la res-
posta.
[0,5 punts]

Compareu el tram de 0 a 20 segons amb el tram de 40 a 60 segons. En quin dels dos
recorreu una distancia més gran? Raoneu breument la resposta.
[0,5 punts]

Quina és la velocitat més elevada en tot el trajecte? A quin temps es dona?
[0,5 punts]

Quina és la velocitat més baixa en tot el trajecte? A quin temps es dona?
[0,5 punts]

Indiqueu dos dels trams en queé el moviment és uniformement accelerat.
[0,25 punts]
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Exercici 4. Opcio B

La taula que es mostra a continuacié conté informacié sobre els planetes Venus, Terra i
Mart. Concretament recull, per a cada planeta, la temperatura mitjana real a la superficie, la
temperatura mitjana a la superficie si no hi hagués atmosfera, la pressié atmosferica mitjana
a la superficie, la composicié de 'atmosfera i I'increment de temperatura a causa de la pre-
sencia d’atmosfera.

Diferéncia
Temperatura Pressié de temperatura
Temperatura o\ w . ,
iy mitjana a la atmosfeérica Composicié | entre 'atmosfera
mitjana real L iy ) -
Planeta .. | superficie si no mitjana a de l'atmosfera real i la que
a la superficie ) , . .
°C) hi hagués la superficie (%) resultaria de
atmosfera (°C) (hPa) Pabséncia
d’atmosfera (°C)
Venus 155 93 000 CO, (96,5 %), 306
N2 (3)5 %)
Terra -18 1013 N, (78 %), 32
OZ (21 %)’
Ar (0,93 %),
CO, (0,042 %),
H,O(1 %)
Mart 51 8 CO, (95,7 %), 5
N2 (277 %)>
Ar (1,6 %)

A partir de les dades de la taula, podem deduir que I'efecte hivernacle és present en els
tres planetes. Responeu de forma breu a les qiiestions segtients:

4.1. En que consisteix I'efecte hivernacle?
[1 punt]



4.2. Quins dels gasos esmentats a la taula generen efecte hivernacle a cada planeta?
[0,5 punts]

4.3. Calculeu la temperatura mitjana real a la superficie i escriviu els resultats a la segona
columna de la taula.
[0,5 punts]

4.4. Tenint en compte les dades de la pressié atmosférica mitjana a la superficie per a cada
planeta, raoneu com aquests valors de la pressidé poden influir en els increments de
temperatura registrats a cadascun dels tres planetes.

[0,5 punts]

-13-



-14 -



-15-



Etiqueta de I'estudiant

LPENREE [nstitut
| “q .

= l § d’Estudis
Z__ L Al

~MCMVII = Catalans

L’Institut d’Estudis Catalans ha tingut cura de la correcci6 linguistica i de I'edici6 d’aquesta prova d’accés
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